西安交大提升人才培养质量的改革与思考

□程光旭 谢霞宇 刘 谦

中国高等教育进入21世纪,从"精英化"逐渐走向"大众化",在校大学生数量世界第一。党的十七大明确提出中国要从高等教育"大国"向高等教育"强国"转变的战略。2011年4月胡锦涛总书记在清华大学百年校庆庆典上发表重要讲话,提出要全面提高高等教育人才培养质量。今年是我国全面启动实施《国家中长期教育改革与发展规划纲要》的第一年,如何提升大学的人才培养质量,已经成为关乎"教育教学改革"和"国家未来发展"的核心话题。

人才培养质量是世界一流大学最根本的标志,一所大学的人才培养质量,就是这所大学的生命力和竞争力。西安交大坚持"精勤育人"的教育理念,围绕2020年建成国际知名高水平大学目标,在未来10年中,提出要把提高人才培养质量作为教育教学改革的核心任务,重点着力于人才培养质量的"大提升"。

质量,到底栖息在人才培养的何处? 这是西安交大一直以来探索和思考的问题,也是中国综合性研究型大学在发展过程中所共同面临的问题。近年来西安交大进行了一系列的改革和探索,倾力打造人才培养新模式,将大学各种资源优势转化为育人优势,从而破解提升人才培养质量的"瓶颈"问题。

一、树立科学的人才质量观

什么是人才培养质量?不同的国家、不同的学校、不同的侧面,对人才培养质量都有着不同的定义和要求。西安交大将人才培养质量放在"大学、国家、国际"三个层面上,层层把关,从不同层次提高人才培养质量的要求。

从大学使命看,人才培养质量关乎一 所大学的未来生存,质量的高低与大学的 人才评价指标和标准有关。西安交大在人 才培养中注重"工程实践"和"素质教育",同时通过少年班、钱学森实验班、宗濂医学实验班、基础学科拔尖班等多种途径,培养各类创新人才,从学生的"成长"到"成才",对人才培养质量提出更高、更严、更全面的标准,培养目标层次多样而且全面,培养规划更加长远,以实现建设国际知名高水平大学的目标。

当前,在我国建设创新型国家征程中, 迫切需要培养数以千万计的专门人才和大 批拔尖人才。西安交大立足西部,又置身 于西部大开发浪潮中,承担着培养高级专 门人才的重任,人才培养质量必须满足国 家经济快速发展的需要,满足区域社会经 济腾飞的需要,满足国家经济建设的未来 发展需要。

西安交大作为以创建世界知名高水平 大学为目标的研究型大学,同时面临着一 个新形势和新任务:要全面适应国家战略 发展和国际竞争的需要,培养造就世界一 流科学家和科技领军人才,真正为国家的 科学发展和高等教育自身的发展做出贡献。中国要在国际上成为一个"教育强 国",这就要求人才培养的质量能与强国的 人才质量相抗衡:有着相当的"竞争力"和 "可持续力"。最终衡量人才培养质量,就 是我们培养出来的学生,在国际人力资源 市场上要具有竞争力,同时具有可持续发 展的前景。因此,质量标准应该是具有国 际竞争力的高素质人才。

教育部部长袁贵仁曾指出,提高高等 教育的质量,不是说只有一个标准,而是鼓 励不同类型、不同层次的学校,体现办学特 色,努力在不同层次、不同领域争创一流。 西安交大在提升人才培养质量中,从大学 使命、从国家发展、从国际竞争出发,严把 人才培养要求的同时,通过推动教育观念 创新、培养模式创新和管理方式创新,奏响 不同类型的创新人才特色培养的号角。

二、创新人才培养的新模式

科学的质量观对于人才培养质量的要求,不能仅限于对学生知识传授和一般技能的培养,更不能局限于培养当前社会需要的实用人才,而要以先进的教育理念为指导,立足于未来发展,着眼于国际竞争,培养出真正符合社会发展需求的、各行各业的领军人才。这就要求我们创新人才培养模式,建立一个"多层次、多样化、全方位、开放式"的研究型大学人才培养新模式。

充分利用研究型大学的各种优质资源,实现从知识传授型向探索研究型教育的转变,2003年西安交大开始探索"2+4+X"人才培养模式改革,并在全国率先实施具有综合性研究型大学教学特色的"2+4+X"人才培养模式。"2"是本科前两年进行通识课程和宽口径专业基础教育,注重道德、行为、健康等方面的教育;"4"是将本科后两年的课程学习,与两年的硕士生培养有机地结合起来,在本科生高年级引入导师制,重点是课程与教学组织的改革;"X"是针对不同的学科、学位论文的标准要求不一样,而实行的博士学习年限弹性制。

"2+4+X"是基于通识教育和创新能力培养的研究型大学人才培养新模式,针对"本、硕、博"每个阶段的教育,以"综合基础、探索研究、创新开拓"为特征。在"2+4+X"中,强调通识类核心课程的学习,设置"自然科学与技术、文化传承、社会与艺术、生命与环境、世界文明"五大类核心课程,向大学生展现一个全新的对社会、对文

明、对人类自身的认识,培养学生的批判性 思维和独立思考能力,为他们带来更宽阔、 更深层次的思考。

推进"2+4+X"人才培养模式改革的重 要意义,不仅在于它发挥了研究型大学的 优质资源,体现了研究型大学教学与科研 相结合的特征,体现了本科与研究生培养 相结合,而且在于它顺应了社会对人才的 需求,实现了培养模式从过去的知识传授 向知识、能力与综合素质提高的转变,为构 建研究型大学创新人才培养的新体系奠定 了基础。

西安交大不断深入推进"2+4+X"人才 培养模式,实现创新人才培养模式改革上 的突破。2010年学校通过实施新版本科培 养方案,对"2+4+X"人才培养模式进行完 善和升华。推行通识类核心课程,促进学 生的"知行合一",让"因材施教"更现实.同 时突出"工程实践"。新版本科培养方案深 化了"2+4+X"人才培养模式,突出体现了 "因材施教、分类指导"的原则,也体现了新 的教育质量观念——科学质量观,即把促 讲学生全面发展、适应社会需要作为衡量 教育质量的根本标准。树立人人成才和多 样化人才观念,面向全体学生,重视学生的 个性发展,为每个学生自主发展创造条件 和健康成长的环境;促进学生自觉主动、生 动活泼地发展,给学生更多自主发展的空 间。

新版本科培养方案的实施,是西安交 大贯彻落实《教育规划纲要》,实现人才培 养模式改革、提高教学质量的有力抓手。 开设通识教育核心课程是本科教学改革的 重要举措,也是推进研究型大学人才培养 新体系的重要内容,使加强综合基础的教 育思想在操作层面迈出了坚实的一步。新 版本科培养方案讲一步优化了课程体系, 建设具有交大品牌和特色的精品课程,推 进教学内容和课程体系改革,建立研究型 大学人才培养的通识教育课、学科基础课 程和专业主干课课程体系。

因为课程体系不能简单围绕"产品"讲 行系统设计,大学要为学生搭建一个"大知 识平台",不仅要求学生掌握专业知识,即 "专业教育",还要懂得人文、社会、历史、世 界文明、跨文化知识等等,拥有与国际接轨。 的能力,通过通识核心课程达到对学生的 "诵识教育"。此外,教务外和研究生院在 本科牛选课和研究牛选课体系和课程教学 管理上进行了改革,统一本科生和研究生 的课程编码和选课,在实现"4"的统筹课程 体系上又迈出了实质性的一步。在统筹设 计"本、硕、博"课程体系的同时,今后重点 是要创新教育观念,整合研究型大学科研、 国际交流、师资队伍等完整的体系优势,将 学校的各类资源优势转化为"育人优势"。 重点做好将大学的科研、学科和教师的优 势转化为人才培养优势,将科学研究成果 转化为课程建设和教材建设,将科学研究 资源引入人才培养全过程,把科研项目转 化为学生的创新实践大平台,真正发挥研 究型大学的人才培养优势。"在"X"的博士 生阶段,建立以科学研究为主导的导师责 任制和导师项目自主制,实施"优秀博士生 资助计划",着力培养研究生创新能力。从 而使研究型大学"2+4+X"人才培养模式改 革实践逐渐走向深入。

三、着力于人才培养全过程

未来10年是中国高等教育发展的关 键时期,而对提升人才培养质量的新形势、 新任务,西安交大积极应对,以提高学生的 社会责任感、自主学习能力、创新精神、实践能力、创业能力与社会适应能力为导向,构建多层次、多样化、全方位、开放式的研究型大学人才培养新体系,培养出一批"品质高尚、素质一流、创新力强"的具有国际视野的拔尖创新人才。力求实现人才培养质量的两次"大提升":到2015年,本科生培养质量继续保持国内一流;到2020年,做强博士研究生教育,以高水平、有特色的人才培养质量参与国际高等教育竞争。

实现人才培养质量"大提升",是西安交大"育人"的理想和追求,也是西安交大实现中国成为高等教育强国的一份历史责任和担当。要实现这样的战略目标,关键要创新人才培养模式,将"育人"的理想和追求落实在人才培养的全过程,从人才培养的本质着手,因材施教,改变课堂教学方式,注重工程实践,营造人才培养的国际化氛围,创造人才竞争环境等多种途径入手,全面破解人才培养的"瓶颈"问题。

(一)提升人才培养质量,要从严把教 风学风入手

教风和学风对提高人才培养质量至关重要。教风是质量的表率,如果教风不好,会直接影响教学质量;学风是质量的内因,如果学风不好,也会影响到学生学习的动力。近年来,西安交大把教风和学风作为提高人才培养质量的基础,在教风和学风问题上严格管理,以"高标准、严要求"努力改变教风和学风,建立"人才培养质量保障体系"长效机制,针对人才培养的各个教学环节,环环做到严格要求、严格把关、严格保障。

考试的公平公正对转变学风非常重要,西安交大通过对学生进行"诚信教育", 从源头上采取措施防止各种手段作弊,加 强管理和处罚力度,借鉴国际知名大学的经验,改革学生考试编排方法,特别在学生考试管理中,采取"集中考场、插花编排"等具体措施,使不同年级和不同专业的学生集中在同一个考场,分散编排座位,从源头上减少学生考试作弊的可能性,对考试各个环节严格要求和严格管理,从学生内在和外在全面营造一个良好的学风氛围。

影响学风的问题涉及很多因素,但还 是以课堂因素为首。在课堂上,教师严谨 认真的表率作用和对学生的严格要求非常 重要。教学是一种公共行为,也是一种约 東行为,如果不严格要求课堂教学,教师就 会以一种最轻松的方式教,学生也会以一 种最轻松的方式学。所以西安交大对教师 授课进行严格要求,特别对多媒体授课、教 学语言、黑板板书等提出具体规范,要求多 媒体教学真正的声、光、电表达.对课件讲 行严格的专业审查。同时,对课堂教学严 格要求,真正做到"传道、授业、解惑",除了 知识的传授,还要将如何分析问题、解决问 题的能力贯穿干授课过程,采取互动交流 和讨论式教学真正将学生的注意力吸引到 课堂上来。

通过教师良好的教风和言传身教,让 学生从中领悟到治学和做人的道理,并将 学风建设与学术道德建设结合起来,西安 交大全面深人开展学术道德建设和学风教 育活动,把建设良好的学术生态置于学校 改革发展的突出位置,坚持抓好学术学风 行为规范等制度建设和大学文化建设,提 高思想认识和高度,崇德尚实,严谨治学, 使教师和学生树立良好的学术道德意识, 养成规范的学术道德行为,为进一步提高 人才培养质量提供切实保障。

(二)提升人才培养质量,要从课堂教

学方式入手

变"课堂"为"学堂",让学生"参与教学",让教师在"教中学"。西安交大在教学内容和组织方式上大胆改革,课堂教学改变过去"填鸭式"单向方式,采取"研讨式"多向方式,要求教师授课采取与学生互动和研讨的方式,激发学生自主学习的潜能和培养学生批判主义精神。高质量的教学对教师来说,不仅是他们的基本职责,而且也是一种智慧的创造,教学蕴含着一种严肃的思想和智力行为,教师要创造能够激发学生学习兴趣的环境,发掘学生的潜能,使学生听完课后,能够豁然开朗。

在去年西安交大教学工作会议上,学校对教学明确提出新的要求,强调教学是责任,也是一种智慧的创造。郑南宁校长认为,教师应该具备善于学习的能力,在教学实践中不断地去尝试和探索学习新的知识,以及因材施教的教学方法。好的教学方法会对学生的思想、行为,乃至心智发展产生持久而积极的影响。因此,教学工作是通过学校有效的教学组织,将每一位教师个体的创造性工作汇聚成人才培养的系统创新。未来五年,学校将从教师职称评审、教师业绩考核、学院年终考核、新任教师资格任证等几方面,进一步激励广大教师投身教学第一线的积极性,产生更多的受学生喜爱的教学名师。

(三)提升人才培养质量,要从学生个 性发展入手

正如真正杰出的人才都具有一定个性,西安交大的人才培养非常尊重学生的个性发展。西安交大通过分层次教学,因材施教,给每个学生一个施展自己个性和才能的空间。分层次教学,就是对教学内容进行重点突破,给学生更多选择自身学

习内容和建构知识结构的空间,促进学生 全面发展和个性发展,激发学生的创造性, 做到因材施教。

西安交大采取优化课程体系、压缩课 内学时学分、增加选修课比例、加强实践环 节等具体措施,做到因材施教,分层次教 学,提供灵活的选课制度,为学生自主发展 创造条件和空间。分层次教学主要针对 《高等数学》、《大学英语》、《大学计算机基 础》等基础课。《高等数学》针对不同学科对 数学的不同要求分为5个层次。《大学英 语》的分层次教学更加注重英语应用能力 的培养,3个层次不同的教学起点,采取相 应不同的教学要求和教学方法,同时注重 对学生的拓展技能训练,特别设置了包括 《英语技能》、《外国文化》等在内的10余门 课程,学生可以根据自己的兴趣和水平选 修课程。《大学计算机基础》则采用菜单组 合方式,根据不同学科需求,列出不同的课 程内容"菜单",学生根据自身学习情况,自 主选择课程内容。这些课程体系的改革, 给学生一个自主规划学业和个性化发展的 空间。同时,建立学习困难学生的帮抚机。 制,通过更加灵活的教学管理办法,使每个 学生都能在适合自己特长发展的专业学 习。

(四)提升人才培养质量,要从注重工 程实践入手

加强学生实践能力的培养和全面的素质的养成,就要从工程实践人手。近年来,西安交大在学生的实践环节上大胆改革,一改过去增加学生的实践时间和机会的做法,采取课堂课外相结合、理论与实践相结合、开设项目设计课程、坚持课外8学分等具体举措。

为加强工科学生的工程实践能力和工

程意识,2010年开始对全校工科专业开设"项目设计"课程,强化实践教学环节。项目设计课程实践就是"营造和模拟一个职场环境,让学生亲身参与一个'产品'从构思一设计一制作一运行的全过程。"在这个过程中,学生以团队为营,协同作战,在完成项目的同时,加深对理论的理解、动手能力的提升和组织沟通能力的增强。

为加强实践能力培养,促进学生的全面发展,从2010年开始西安交大对学生基本学分要求由过去的180学分降至170学分,其中理论课程学习约占75%,实践环节约占25%。基本学分要求虽然降低了,但是对学生的实践能力要求却提高了,而且对学生的评价不是单一的分数评价,逐渐采取"多元化"的评价体系,更注重实践考核、交流考核等等。

为了给学生创造更丰富的实践平台, 提高学生的工程实践能力和社会适应力, 西安交大通过多措并举开创学生实践新天 地。通过建立校企联合培养人才的模式, 给学生提供接触企业和社会的机会,并对 工科专业学生的暑期生产实习,由过去的1 次增加到2次,让学生在本科期间能较多 地了解企业,深入生产第一线,丰富企业学 习经历,开拓视野,培养健全的人格和社会 责任感;通过向全校师生开放"工程坊",为 学生搭建一个锻炼实际动手能力和科技创 新实践活动的新型工程实践训练基地,在 这里学生靠兴趣驱动,进行各种工程实践 活动,一方面激发了学生对科学学习的冲 动和兴趣,为学生的创新和梦想插上腾飞 的翅膀,同时也提高了学生的实践能力、设 计水平和创新意识,增强了学生的就业竞 争力。

(五)提升人才培养质量,要从营造国

际化氛围入手

通过国际合作与交流,培养具有国际化视野的人才。西安交大新版本科培养方案,要求各专业至少开设两门双语课程,多开不限,并鼓励全英文授课,每位学生按专业规定选修双语课程。逐步搭建国际交流办学条件,通过学分互认,促进国内外学生的双向交流与合作,邀请世界顶尖学者进行学术交流活动,大幅度提高人才培养的国际化程度,使其符合研究型一流大学的办学思想和要求。

目前,西安交大与亚洲、欧洲、美洲及 港澳台地区各地的15所高等院校及机构 签署了校级合作协议,全方位、多途径、多 层次地推进海外学生交换工作,大力拓展 海外学生交换的空间,加大学生派出力度, 营建国际化人才培养氛围。据统计,2010 年,西安交大在欧盟"伊拉斯默外部合作窗 口计划"中,学生交换项目排名全国高校第 一.在中法"4+4"项目中, 西安交大获得16 个奖学金名额,奖学金数量名列全国高校 之首,派出学生参加国际会议和短期学习 交流人数不断攀升。同时, 激请MIT、哈 佛、斯坦福大学、剑桥大学等103位世界顶 尖学者和政要来校讲学和合作,全年共聘 请57 名海外学者为我校名誉教授、荣誉教 授、客座教授及客座研究员,为学生培养营 造国际化氛围创造了有利条件。

(六)提升人才培养质量,要从创造职 场竞争环境入手

让学生在竞争中学会生存、学会做人、学会成长,积极鼓励和支持学生参加各类科技学术实践竞赛、创新创业竞赛等,形成人才培养的竞争机制,在竞争中锤炼学生的创新意识和竞争意识,全面推动学生自主创新能力、动手技能和社会适应力的提

高,着力培养社会所急需的创新型人才。

通过学生科技竞赛的机制和组织建设,打造学生科技创新平台,提升校园科技文化氛围,形成"以实践育人为核心,以制度建设和筹集社会资源为保障,以学生科技类社团建设为重点,以指导教师队伍建设为依托、以参加国际和国家级科技竞赛为龙头"的科技创新活动推进机制。2010年,西安交大在美国大学生数学建模竞赛、全国航空航天模型锦标赛、全国大学生数学建模竞赛、"飞思卡尔"杯全国大学生智能车竞赛、全国大学生节能减排与社会实践竞赛、全国大学生机械创新设计大赛等多项国际和国内科技竞赛中捷报频传。

通过各类创业竞赛,积极响应国家以创业促就业的号召,营造"职场竞争"环境,在竞争激烈的赛场上激发学生的创新潜能和创业意识。2010年,西安交大在"挑战杯"全国大学生创业计划竞赛、中国科技创业大赛、"交大杯"海峡两岸大学生创业计划竞赛、中国平安励志创业计划竞赛等各项创业大赛中摘得桂冠,获得各类创业基金资助50余万元,为创业项目进一步市场化提供了有力的支持,全面提高学生创业能力和就业竞争力。

通过115周年校庆、世园会等志愿服务专项和社会实践活动让学生深入了解社会,增强学生的服务意识和社会责任感。2010年西安交大1300多名同学走出校园,投身实践,几乎遍布全国各个省份。西安交大发起组织首届C9高校联合暑期社会实践活动,吸引美国德州农工大学形成联合实践团队进行实践活动。

同时,西安交大通过"多元化"育人实 践平台,打造"课堂课外、校内校外"一体化 的竞争环境,将竞争的机制放在人才培养 的全过程,通过严格的学籍学分管理、学生 专业分流、学生联合培养和交换交流的遴 选等等,让学生在各种竞争环境中成长,让 追求卓越作为一种习惯,陪伴学生成长成 才的每个环节。

在人才培养过程中模拟各种竞争环境,让学生在竞争中脱颖而出,能够适应当今竞争激励的社会,能够应对国际化的挑战,才能将提高人才培养的质量与人才培养的最终目标联系在一起,真正培养出具有国际竞争力的人才。十年树木,百年树人,提升人才培养质量,这将是一个漫长的过程,只有今天精勤育人的坚守,才有明天英才辈出的希望。

